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Lucian Ionică

Cetatea Eternă şi barbarii

Recentul	 volum	 semnat	 de	 Laurenţiu	
Nistorescu,	 Oglinzile Celuilalt.  Barbaricum, 
între admiraţie şi teamă,	 apărut	 la	 Editura	
Universităţii	de	Vest	din	Timişoara,	în	Colecţia	
Biblioteca de Cercetare,	 reprezintă	 varianta	
destinată	publicării	a	tezei	de	doctorat,	susţinută	
în	cursul	anului	2016.	

Aşa	 cum	 remarca	 Dan	 Negrescu,	
prefaţatorul	 lucrării,	 în	 absenţa	 termenului	
Barbaricum,	lumea	romană	nu	s-ar	fi	realizat	ca	
lume	a	civilizării,	ceea	ce	arată	importanţa	temei	
abordate.	Dar,	după	cum	declară	însuşi	autorul,	
el	 nu	 are	 în	 vedere	 „realitatea	 istorico-factuală	
desemnată	 prin	 această	 vocabulă,	 ci	 imaginea	
sa”,	 adăugând	 că,	 de	 fapt,	 nu	 este	 o	 singură	
imagine,	 ci	 o	 multitudine,	 în	 funcţie	 de	 surse,	
demersul	 său	 urmărind	 să	 surprindă	 aspectele	
lor comune.

Lucrarea	 prezintă	 un	 dublu	 interes.	
Pe	 de	 o	 parte,	 istoricii	 vor	 urmări	modul	 în	 care	 s-a	 constituit	 imaginea	 barbarilor	 în	
lumea	romană	şi	cum	a	evoluat	ea	 în	 timp.	 Intervalul	avut	 în	vedere	este	cuprins	 între	
sfârşitul	 secolului	 al	 II-lea	 î.Hr.	 şi	 sfârşitul	 secolului	 al	 IV-lea	d.Hr.	Bogatul	 corpul	de	
texte	analizat	din	perspectiva	sociologiei	imaginarului	sunt	opere	în	limba	latină,	unele	de	
factură	beletristică,	altele	având	caracter	istoric,	precum	şi	texte	eminamente	ştiinţifice.	
Opţiunea	 lui	 Laurenţiu	Nistorescu	 de	 a	 nu	 include	 în	 corpusul	 de	 texte	 analizate	 şi	 a	
creaţiilor	literare	de	limbă	greacă	din	epoca	imperială	se	bazează	pe	faptul	că	acestea	oferă	
o	perspectivă	diferită,	care	nu	este	proprie	societăţii	romane.	

Autorul	analizează	detaliat	semnificaţia	termenului	de	barbar pentru	romani.	Deşi	
unul	dintre	elementele	sale	definitorii	era	situarea	unei	populaţii	dincolo	de	teritoriul	roman,	
extra limes,	totuşi,	două	popoare,	grecii	şi	egiptenii,	nu	au	fost	asimilate	acestei	noţiuni.	
Se	nuanţează	semnificativ	între	inamicul natural, sălbaticul şi decăzutul,	este	examinată	
relaţia	dintre	individual şi colectiv	în	constituirea	imaginii	generale	a	unui	anumit	popor,	
felul	experienţei	pe	care	autorul	antic	în	raport	cu	barbarii	despre	care	scrie,	modul	în	
care	sunt	evaluaţi	ceilalţi,	de	la	a	fi	consideraţi	sub-umani,	la	atitudini	admirative.	Apariţia	
autorilor	creştini	va	duce	la	o	reevaluare	a	opoziţiei	roman versus barbar. 
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Un	capitol	de	mare	interes	este	cel	care	tratează	în	detaliu	despre	cum	era	văzută	
Dacia	de	către	autorii	romani,	în	diferite	etape.

Autorul	se	dovedeşte	un	bun	cunoscător	al	surselor	istorice,	găsind	şi	interpretând	
informaţii	relevante,	într-o	abordare	foarte	modernă.

Pentru	 cei	 preocupaţi	 de	 evenimentele	 contemporane,	 cum	 ar	 fi	 fenomenul	
migraţiei	 în	Europa	 a	 unor	 populaţii	 din	 afara	 ei,	 această	 lucrare	 oferă	 un	 reper	 şi	 un	
îndemn	la	meditaţie	lucidă,	pentru	a	descifra	rolul	 imaginii	 în	determinarea	ori	doar	în	
justificarea	unor	atitudini	sau	chiar	decizii	politice.
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